



Юрий ШКИРУТЬ,
начальник финансового управления
Минского облисполкома



В БУДУЩЕЕ – С ОПТИМИЗМОМ

В нынешнем году положительная динамика роста доходов бюджета области сохраняется. За 9 месяцев в среднем по области по сравнению с аналогичным периодом прошлого года доходы возросли на 122% и составили 2 трлн. 40,4 млрд. рублей. План трех кварталов выполнен во всех районах области и городе Жодино. Наиболее высокий рост доходов сложился в Солигорском, Минском, Несвижском, Борисовском, Логойском и Клецком районах.

ЗНАЧИТЕЛЬНУЮ часть поступлений в консолидированный бюджет области (56,6%) за 9 месяцев 2010 года обеспечили плательщики государственного сектора экономики. На долю организаций негосударственного сектора приходится 43,2%.

Основной удельный вес в формировании доходов бюджета региона в отчетном периоде занимают: подоходный налог – 26,4% (537,9 млрд. рублей), налог на добавленную стоимость – 23,9% (487,8 млрд. рублей), налог на прибыль – 16,9% (345,3 млрд. рублей) и налоги на собственность – 11,2% (228,4 млрд. рублей).

Благодаря оживлению экономики в 2010 году увеличились поступления от бюджетообразующих предприятий, сформировавших около 51% бюджета. Так, за январь-сентябрь 2010 года ими уплачено 1 трлн. 41,6 млрд. рублей.

Основной вклад в бюджет вносит РУП «ПО «Беларуськалий». Его доля в формировании доходной части за 9 месяцев текущего года составила 12,2% и возросла по сравнению с аналогичным прошлогодним периодом в 1,6 раза. Рост доходов предприятия связан с увеличением реализации калийных солей на экспорт.

В нынешнем году высокие темпы роста налоговых поступлений обеспечили также Белорусский автомобильный завод, Городейский сахарный комбинат, Торговый Дом «Ждановичи», Малиновщизненский спиртоводочный завод «Аквадив», Минсквормет, Борисовский завод медпрепаратов.

Однако отдельные крупные предприятия области снизили поступления платежей в бюджет. Например, у СП ЗАО «Славнефть-Старт» это вызвано прекращением с октября 2009 года основного вида деятельности – оптовой торговли топливом. Это привело к уменьшению численности работников предприятия на 1529 человек и как следствие – снизились поступления подоходного налога.

Повышенное внимание уделяем выполнению Государственной комплексной программы развития регионов, малых и средних городских поселений на 2007-2010 годы – развитию производственного сектора в малых населенных пунктах. С 1 января 2007 года по 1 октября 2010 года в городах районного подчинения с чис-



ленностью населения до 50 тысяч человек, поселках городского типа, сельских населенных пунктах области создано около 3,5 тыс. организаций, осуществляющих предпринимательскую деятельность (кроме торговой посреднической). За девять месяцев нынешнего года образовано 696 таких предприятий, от них поступило 21,2 млрд. рублей (3,2% от общего объема доходов бюджетов районов).

Сохраняется положительная динамика сокращения задолженности плательщиков Минской области по платежам в бюджет и бюджетные фонды. За январь-сентябрь эта задолженность снизилась почти в два раза и составила 9,1 млрд. рублей (0,3% от доходов всех уровней).

РАСХОДЫ бюджета области за 9 месяцев 2010 года составили 2 трлн. 996,5 млрд. рублей (75% уточненного годового плана).

Бюджет сохраняет социальную направленность. В январе-сентябре текущего года расходы на социальную сферу составили 51,8%. В 2009 году этот показатель был на уровне 51,5%, в 2008 году – 48,1%.

В 2010 году организации социальной сферы финансируем с учетом сложившейся экономической ситуации. Удалось обеспечить текущее содержание учреждений социальной сферы, укрепить их материальную базу. В полном объеме выплачивается заработная плата работникам бюджетной сферы, пенсии, стипендии, иные трансферты населению.

На содержание учреждений социальной сферы области направлено 1 трлн. 552,1 млрд. рублей. Расходы на

образование составили 746,7 млрд. рублей (24,9% всех расходов бюджета), здравоохранение – 492,3 млрд. рублей (16,4%), социальную политику – 178,3 млрд. рублей (6%), культуру – 95,5 млрд. рублей (3,2%), физкультуру – 39,3 млрд. рублей (1,3%).

При этом в учреждениях социальной сферы прово-

В 2010 году удалось обеспечить текущее содержание учреждений социальной сферы, укрепить их материальную базу. В полном объеме выплачивается заработная плата работникам бюджетной сферы, пенсии, стипендии, иные трансферты населению.

дят работу по привлечению доходов от внебюджетной деятельности и по экономии бюджетных средств. За январь-сентябрь текущего года они получили доход от внебюджетной деятельности на сумму 136,3 млрд. рублей. Это составляет 8,8% от бюджетных расходов на содержание учреждений соцсферы. Наибольший объем доходов достигнут за счет оказания платных услуг – 61,2 млрд. рублей. Доходы от гуманитарной и спонсорской помощи составили 38,5 млрд. рублей.

Как и ранее, работа по экономии бюджетных средств осуществляется по следующим направлениям. Занимаемся оптимизацией сети бюджетных учреждений, сокращением штатной численности, внедрением энергосберегающих технологий. Увеличиваем долю местных видов топлива, сокращаем расходы на содержание автотранспорта, приобретаем

товары непосредственно у производителей. Всего экономия за данный период бюджетных средств по отраслям социальной сферы составила 16,5 млрд. рублей.

Серьезную поддержку оказываем аграрному сектору экономики – 472,7 млрд. рублей (около 14,7% расходов бюджета области). Финансовые средства направлялись на финансирование мероприятий в области сельского хозяйства, на исполнение гарантий облисполкома по кредитам банков, предоставленным организациям агропромышленного комплекса, на выдачу бюджетных ссуд (займов).

Отметим, что не всегда организации-ссудополучатели своевременно выполняют свои обязательства по возврату полученных бюджетных ссуд и займов. К таким организациям финансовые органы применяют меры воздействия, в том числе выставляем платежные требования на безусловное взыскание задолженности, проводим работу по погашению долгов через налоговые органы.

Реализуем меры по государственной поддержке малого предпринимательства путем предоставления банками льготных кредитов за счет средств местных бюджетов, предусмотренных программами государственной поддержки малого предпринимательства, размещенных в депозитах банков, а также возмещения части процентов за пользование банковскими кредитами, частичной компенсации расходов по выплате лизинговых платежей.

Особое внимание уделяем инвестициям в социальную сферу. За счет выделенных на эти цели



средств профинансировано плановое строительство и реконструкция таких социально значимых объектов, как лечебный корпус Минской областной детской клинической больницы и учебно-педагогический комплекс в д.Боровляны, акушерско-гинекологический корпус Воложинской центральной районной больницы. Значительные средства направляем на финансирование строительства (реконструкцию) объектов инженерной и транспортной инфраструктуры к району жилой застройки, на выдачу одnorазовых безвозмездных субсидий гражданам на строительство или покупку жилья, на предоставление финансовой поддержки государства молодым и многодетным семьям в погашении задолженности по кредитам, выданным банками.

Активно ведется работа по созданию новых рабочих мест. За январь – сентябрь 2010 года нанимателям выдано 4,6 млрд. рублей бюджетных ссуд на создание 337 рабочих мест.

ЧТО ГОД ГРЯДУЩИЙ...

В настоящее время областное финансовое управление заканчивает подготовку проекта бюджета области на 2011 год. В основе разработки данного документа лежит оценка ожидаемого исполнения бюджета в 2010 году, изменения налогового законодательства, а также макроэкономические параметры социально-экономического развития Беларуси на 2011 год. В проекте также учтены и меры, подготовленные в соответствии с поручениями Президента и правительства по снижению налоговой нагрузки и сокращению налогов и сборов.

Отмечу следующие особенности формирования

бюджета области на 2011 год.

1. В соответствии с Основными направлениями бюджетно-финансовой и налоговой политики Республики Беларусь на 2011 год и среднесрочной финансовой программы, поручениями Президента и правительства, а также учитывая необходимость совершенствования состава местных налогов и сборов отменены местный налог на услуги и местный сбор на развитие территорий (около 93 млрд. рублей).

2. Изменяется порядок распределения налога на прибыль по уровням бюджетов. Так, в бюджет области будет зачисляться половина налога на прибыль от республиканских организаций с долей государства 50 и более процентов и в полном объеме – от организаций коммунальной собственности Минской области.

3. С целью снижения дотационности бюджетов первичного уровня предусматривается распределение подоходного налога с физических лиц в доходы бюджетов первичного уровня по нормативам, установленным решениями Советов депутатов базового уровня.

4. Изменяется порядок распределения между республиканским и местными бюджетами платежей, формирующих фонд охраны природы.

В 2011 году отчисления в республиканский бюджет составят 40%, в областной – 40% и в районные – 20%.

5. Изменяется порядок уплаты налога на прибыль и налога на добавленную стоимость путем перехода на предоставление налоговой декларации один раз в год с возможностью уплаты данных налогов не ежемесячно, а раз в квартал.

В соответствии с названными подходами объем бюджета области на 2011 год прогнозируется в сумме около 4,9 трлн. рублей. По сравнению с нынешним годом он вырастет в 1,3 раза. В состав бюджета области, в частности, включены средства областных целевых бюджетных фондов: инновационного – в сумме 18,4 млрд. рублей и охраны природы – в размере 22,2 млрд. рублей.

В 2011 году в бюджет области из республиканского бюджета планируется передать: дотацию в сумме 1,3 трлн. рублей, субвенции на финансирование расходов по преодолению последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС – 36,6 млрд. рублей, на индексирование жилищных квот (именные приватизационные чеки «Жилье») – 30 млрд. рублей, на развитие сельскохозяйственного производства, создание дополнительной и развитие действующей инфраструктуры производственных объектов агропромышленного комплекса – 161,1 млрд. рублей, а также субвенции на финансирование мероприятий по обеспечению занятости населения, передаваемые из государственного внебюджетного Фонда социальной защиты населения – 19,1 млрд. рублей. Это позволит укрепить финансовую базу местных Советов.

Подводя итог, отмечу, что формируемый бюджет на 2011 год позволит обеспечить бесперебойное функционирование бюджетных организаций, выполнение в целом по региону утвержденных государственных социальных стандартов обслуживания населения и будет способствовать дальнейшему развитию экономики Минской области. ■